



君子成人 艺不可缺：新时代高校美育教学与实践

成果简介及主要解决的教学问题

一、理念

成果主持人在长期的大学书法教育过程中，确立了独特的教育理念。理念的核心是，秉持古训“士之致远，必先器识而后文艺”的“成人”模式，提出书法教育必须脱离当代艺术院校书法专业的教育模式，改变其唯技法论的现状，摆脱技法就是全部的教育目标，提出将其置于传统文化的整体教育中，并在教学实践中将书法置于文史哲内涵的框架之内。结合政法大学以法学为主体教育对象的现实，提出“养浩志、通经史、重器识、习书艺”的完整教育理念，将“成人”教育与书法艺术教育密切结合，达到澡雪精神、完善人格的树人目的。

提出“问心 问学 问道”的书法教学理念，引导学生面对古帖深入扣问古人之心与自己之心，从古帖的灵魂深处感知其意，深入追问古帖的文献价值而求得学问，认真考问古帖的精神境界以及以技通道的伟大之处。

提出以汉字构成的审美原理分析法帖的技术构成因素的零起点教学理念，结合中国传统美学的哲学表现手法，引导学生从零起点走向可持续发展的技法学习与训练之路。

第二完成人康晨宇提出“人人走上舞台 人人参与演出”的音乐教育理念，将此注入非艺术类院校的通识音乐教育，让音乐的学习从教室延伸到舞台，从面壁练习到粉墨登场，让每一位同学有了表现自己的机会，并在表演中获得自信。

二、主要解决的教学问题

1. 针对书法教育，解决了书法不是毛笔字的认识问题，以及技法不是书法的全部意义和终极追求的价值观，将文人书法的高贵品质形成的过程，确立为书法认知的首要概念，赋予书法以统摄传统文化的教育地位，打开了在书法教学中洞见经史子集的融通之途。解决了非艺术类院校书法教育零起点的同学起步难、进步慢、不能拥有可持续发展的能力的问题。

2. 在音乐教育方面，“人人登上舞台 人人参与演出”，解决了非艺术类院校通识教育中的音乐教育仅仅处于欣赏类教学、纸上谈兵的状态，增强了知行合一的执行力，提高了学生的音乐表现水平，增强了参加高水平音乐比赛的竞争力。

3. 解决了非艺术类院校重专业知识、轻美育素养的观念问题。

成果解决教学问题的方法

1. 贯彻“养浩志、通经史、重器识、习书艺”的教育理念，深刻地揭示优秀作品何以成为经典的根本原因。让学生从根本上理解，一件优秀的书法作品，并非仅有纯熟的技法即可，更重要的是在技法的背后所隐藏的精神气象以及涵容经史之学与富有才情的文辞内容。

2. 本着“问心 问学 问道”的教育理念，解决了书法实践教学中存在的诸多现实问题。“问心”，解决了学生与古人法帖之间的心理距离问题，例如面对汉唐法帖，通过同理心的剖析，学生可以透过陌生的墨书与冰冷的刻石，走进去并感知到与古人共呼吸的节奏，从内心感情上成为古帖的亲近者；问学，每一部法帖都具有文献价值，揭示其法帖中的文献价值的细节，让学生理解，书法不是一门孤立的艺术，更是建立在旧学基础上的对文史哲等传统文化具有统摄作用的一门艺术。“问道”，解决了技法与人的思想境界相分离的书法审美观，将书法的技法与人生思想境界相统一的审美意识贯彻于教学中，通过法帖的内涵解析与一一展示，确立了“字者如也，如其学，如其才，如其人”的审美逻辑。

3. 废止传统书法教学临帖必用米字格、田字格的辅助手段的应用，通过解析汉字的字形构成规律、阐释中国哲学观念中的空间分布原则，详解法帖、直接临摹，获取法帖中的法度要素的表现方式，解决了零起点学生的起步难、进步慢的问题。政法大学的学生，优势在于文化基础好，理解能力强，悟性高，授人以渔，突破困局，使学生拥有了可持续发展的能力。

4. 在音乐教育方面，通过手把手教、与学生共同排练与演出，解决了学生畏惧舞台的心理障碍，缓解和释放了专业学习带来的精神压力，对于政法大学的法学专业学生而言，音乐教育让他们看到了自己未知的另一类可贵的潜质，音乐的魅力让他们流连忘返。

成果的创新点

1. 将艺术教育与人格教育等量齐观。艺术教育历来被认为是技术技巧的教育，将技术技巧看做艺术教育的最大追求，是艺术专业或者通行的艺术教育的主要目的。但是我们认为并非如此，艺术教育应该是卓越人才培养的重要组成部分，所谓君子“成人”，艺不可缺，即在于将艺术教育与人格教育的置于等量齐观的高度来认识，因为艺术需要人格的精神才能有光芒。在此总体思想指导下，出现了一系列独特的理念，并形成了逐个创新点。

2. “养浩志、通经史、重器识、习书艺”，以及“问心 问学 问道”的书法教育理念，是与当代社会及艺术院校的书法专业截然不同的教育理念，是成果主持人通过对上古文字学材料直至历代教育制度的研究，并结合个人成长的经验所

总结的，它属于文人书法的培养理念。而文人书法，是书法艺术的最高品位。

3. 令书法的初学者摒弃米字格、田字格的辅助，将汉字构成原理和中国哲学观念下的空间表现规律，引入书法技法教学，打破了传统书法教学的常规模式，带来了书法实践教学的突破。使零起点的学生在7周时间内，取得正确的法度表现能力，9周之内，获得充分的帖意及初步创作能力。

4. “人人走上舞台 人人参与表演”的音乐教育理念，立足于鼓励学生的表现勇气和自信心的树立，积极引领学生走出课堂，走进各种艺术机构和表演场所，实地欣赏、创作和表演，改变传统音乐教学以教师为主的单一模式，让美育建设落实到学生的亲身体验上，突出学生主体地位，从而更好地促进美育教育的“入脑、入行、入魂”。

成果的推广应用效果

理论：成果主持人于2012年11月12日在《光明日报》发表文章《且说文人书法》，提出文人书法的价值及书法的文化性本质应置于技法之上。

2016年9月2日在《中国教育报》发表文章《问心 问学 问道——书法教育之我见》，系统阐述高水平书法教育的内在品质及施教方式；

2020年5月，于《美术观察》杂志发表《唐代官学中的书法教育考述（之一）》，从断代史角度系统阐述书法教育在唐代官方教育中的教育模式、地位和影响；同年5月，于《书法教育》杂志发表《论唐代文人的家学渊源与师承在书法教育中的作用》，阐释文人书法在唐代的具体形成原因与格局；

实践：2019年12月在石油大学举办书法教育师生成果展；举办《初学分布》、《手不欺心》、《习作展览》、《初窥门径》等学生课业展及历届北京市书法大赛参赛作品展；举办研究生《临摹与创作》年度课业展。连续指导8届北京市大学生书法比赛，获得特等奖1次，……

影响：2014年于央视书画频道《书法公开课》做系列讲座《汉字中的文化》、《重温经典》。

2016年至今，连续5届担任教育部少年书法教育学会与央视书画频道联合主办的“全球华人少年书法大会”学术主持及评委，提出“选手之间技法有差别，但以文化相号召，我们的向往都是一样的”。这一活动贯穿了成果主持人一以贯之的书法的文化性理念。5届活动报名人数累计501000余人，海外及港澳台人数55000人，而书法的文化性理念，形成了全球华人少年书法的价值导向。

2015、2016年成果主持人参与央视春晚“万福送万家”书法文化节目录制、播出，并从书法与文化的密切关系为线索，执笔撰写了节目解说词。

2015年，央视《艺林春秋》栏目播出孙鹤专访，突出了其书法教育的文化

理念与文人本质，并于同年被中宣部推送至《学习强国》。

2017年7月于国家图书馆公开课做系列讲座《书法纵横》。

2019年10月，《光明日报》以《文人书法的行吟歌者》为题，专访了成果主持人，此专访于2020年被中宣部推送至《学习强国》，其文人书法理念被进一步推广。

2018年起，《遗爱百年——孙鹤书法作品展》在北京各高校巡展，进一步将个人对书法教育的理念贯穿其中，通过作品践行文人书法之文必己出的教育理念，并将“养浩志，通经史，重器识，习书艺”十二个字，将人格教育与文化养成及书法品位的等同对待，与“问心 问学 问道”的书法教育观相辅相成，形成从理论、教学、创作等方面较为完整的一以贯之的理念体系，并推广应用于大、中、小学及港澳台地区的书法教育之中，获得强烈反响，体现了此理念成为可推广、并具示范性意义。

2020年，成果完成人李京泽《唤醒童年的力量：儿童艺术教育与游戏行为》获北京市学校美育科研论文征集评选活动中获三等奖。

音乐教育在“人人登上舞台 人人参加演出”的理念指导下，获得了巨大成功，连续三届举办音乐实践课程汇报展演《以美育人 回归初心》，获得同学的一致好评，学生表示这样的“神仙”课程愿意再上十年。成果完成人康晨宇、王莉、孙璐、高文婷等率艺术团参加央视歌唱比赛，屡获殊荣：

2013年获第四届北京市大学生艺术展演“优秀指挥”奖。

2013年获第四届北京市大学生艺术展演“优秀指导教师”奖。

2014年央视音乐频道《歌声与微笑——合唱先锋》最佳指导教师奖；

2018年北京市大学生艺术节指导教师银奖；

2018年获北京市大学生音乐节“最佳指挥奖”。

学生艺术团参加庆祝中国共产党成立100周年大会和文艺演出《伟大征程》、参加庆祝中华人民共和国成立70周年的天安门联欢活动等，是《人人走上舞台 人人参与表演》的音乐教育理念的成功。

音乐教育理论成果颇丰：2014年8月发表于《课程教育研究》的《从艺术的教育功能浅谈中国高校合唱艺术教育现状》一文，同年获北京市教委高校教师艺术论文二等奖；2015年《刍议新民族唱法对传统昆曲唱法之传承—兼论新民族唱法在戏曲的奠基中传承和发展》一文获教育部高校艺术教育科研论文三等奖；

2017年北京高校艺术教育科研论文金奖；同年，《音乐剧的引进与本土化的思考——兼论中国音乐剧的未来发展》一文获北京高校艺术教育科研论文金奖。

音乐教育延展至第二课堂，截至2020年11月，平台注册总人数8493人，359个开课群体入驻平台，共开展活动749场，报名人数50,315人次。

